

УДК 621.3.082

## Т. ПАРСОНС КАК ОСНОВАТЕЛЬ СТРУКТУРНОГО ФУНКЦИОНАЛИЗМА

© Мерц К.В.

*Самарский национальный исследовательский университет  
имени академика С.П. Королева, г. Самара, Российская Федерация*

e-mail: k.mrtz05@gmail.com

Одной из центральных проблем социологии является изучение социальной структуры общества. За все то время, что существует общество, возникала необходимость поиска теорий, которые бы точно объясняли происходящие в социуме процессы. Отправной точкой рассуждений исследователя стал поиск ответа на вопрос о том, как возможно общество, его нормативная регуляция, как можно «законсервировать» функционирование социума. Ответы Т. Парсонса привели к появлению новой методологии – структурного функционализма.

Толкотт Парсонс – американский социолог-теоретик, влияние его работ оказалось настолько большим, что в конце 30-х годов XX века Гарвард и его главный теоретический продукт – структурный функционализм – заняли в социологии ведущее положение, придя на смену Чикагской школе и символическому интеракционизму.

В своей интеллектуальной автобиографии 1970 года Т. Парсонс писал: «Я всегда предполагал, что социальный порядок, хотя и несовершенный, существует реально, а вслед за этим задавался вопросом о том, при каких условиях можно объяснить факт его существования» [1, с. 210].

Приведенная цитата точно описывает центральный вопрос социологической теории ученого, ведь главной целью жизни Т. Парсонса было создание универсальной социологической теории, пригодной для анализа любых живых систем и, прежде всего, непосредственно для человеческих обществ.

Предпосылки возникновения структурного функционализма можно связать и с появлением самой социологии, а именно с О. Контом, который предлагал изучать порядок, что означает изучать социальные структуры. Несомненно? на идеи Т. Парсонса повлияли многие известные ученые, однако? создавая свою теорию, Парсонс пользовался и переосмысливал идеи Э. Дюркгейма, М. Вебера, Б. Малиновского и В. Парето, что привело его к созданию теории социального действия в работе «Структура социального действия» 1937 года [1, с. 214].

Концепция Толкотта Парсонса раскрывается прежде всего в его работе: «Структура социального действия». Т. Парсонс выдвинул концепцию, согласно которой общество – это устойчивая, хорошо интегрированная и стабильная структура, в которой каждый элемент или каждая подсистема выполняет свою функцию. Таким образом, социальная система должна следовать функциональным требованиям – AGIL: адаптации, целедостижению, интеграции, латентности [2, с. 8].

Несомненно, структурный функционализм связан с именем Т. Парсонса, который и определил его популярность, однако были и такие, кто не соглашался и спорили. Например, такие выдающиеся личности, как П. Сорокин, который критиковал Парсонса за абстрактные теоретические конструкции. Кроме того, Ю. Хабермас говорил о том, что теория Парсонса противоречит провозглашенным в ней исходным принципам. Ч. Миллс критиковал теорию за ее интеллектуальную усложненность и консерватизм. Также парадокс четырехфункциональной схемы в том, что необходимо

знать, какой уровень адаптации, достижения цели, интеграции и латентности достаточен для равновесия системы [2, с. 21].

Таким образом, с именем Т. Парсонса во много связан переход от экономической и психологической эры в науке к «социологической эре», которая характеризуется повышением значимости и важности социологии как науки.

### **Библиографический список**

1. Парсонс Т. Система современных обществ / пер. с англ. Л.А. Седова и А.Д. Ковалева; под ред. М.С. Ковалевой. М.: Аспект Пресс, 1998. 270 с.
2. Батыгин Г.С. Толкотт Парсонс / Гуманитарный портал: Персоналии // Центр гуманитарных технологий, 2006–2022 (дата обращения 12.03.2023). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/strukturnyy-funktsionalizm-tolkotta-parsonsa/viewer>.